

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY HÓRA 1 K 40 F.
NEGYEDÉVRE 4 KORONA, VIDÉKEN: EGY HÓRA 1 KO-
RONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

✦ POLITIKAI NAPILAP ✦

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓI VIVAL: PIAC-UTCA 49

Erdélyi határesapatainkat visszavontuk a főállásokba

Orsovától északkeletre visszavertük a román csapatok támadásait — A románok elfoglalták Petrozsényt, Brassót és Kézdivásárhelyt — A galíciai német csapatok elfoglalták a Kukul hegyet — A bolgárok berendezkedtek az Aegei-tenger partjain

Debrecen, augusztus 30.

A vezérkar közli a mai jelentésben, hogy a határon előretolt előcsapatokat lépésről lépésre és tervszerűen visszavontuk azokba az előre elkészített főállásokba, amelyeket a támadás esetére már előre kijelölt a hadvezetés csapataink részére.

Emnek a tervszerű intézkedésnek köszönhetik az oláhok azt az átmeneti, rövid életű sikerüket, hogy Brassót, Petrozsényt és Kézdivásárhelyt megszállhatták. Bármennyire fájdalmasan esik is magyar lelkiünknek, hogy ezt a három szép erdélyi várost oláh kézen kell tudnunk, a kétségbeesésnek okát mégsem látjuk ebben egy pillanatra sem, mert bizonyosra vehetjük, hogy az oláhok nem lesznek sokáig urak azokon a helyeken, amelyeket az orvul és alatomossággal előkészített fölvonulásukkal megszerezték. A magyar közönség meg fog győződni, hogy nem frázis az, amit az illetékes tényezők fölkészültségükről beszélnek. — A csapataink által most elfoglalt állásokból fog kiindulni az a támadás, amelylyel az oláhokat seregeink ki fogják söpörni Erdély földjéről.

Előre is bizonyítják, hogy ez így lesz és így kell lennie, az a tény, hogy mindenütt, ahol az oláhok rendes állásaikban levő csapatainkat támadták meg, véres fejjel hullottak vissza. — Így volt ez Orsovánál is, ahol csapataink már előkészített állásaikban várták be az oláhok kísérleteit és verték azokat vissza.

A román hadüzenet különben csöppet sem zavarta meg bolgár szövetségeseinket abban, hogy folytassa győzelmes előnyomulását Szaloniki ellen. Jobbszárnya az Ostrovo-tó Moglena vidékén hatolt előre s verte meg a szerbeket, a balszárny pedig a tengerpartig elfoglalt állásait erősítette meg.

Török és bolgár szövetségeseinkkel is szembe kerül nemsokára az oláh, amely olyan kényelmesen számítgatta, hogy csak Erdélyben kell majd operálnia.

Nem kedvezett a szerencse az entente-seregeknek a többi harcateren sem. Az orosz harctéren a német csapatok az Erdős Kárpá-

tokban újabb területeket foglaltak el és megszállották a Kukul-magaslatot.

A nyugati hadszíntéren különösen tüzerharok voltak, amelyek a németek részéről olyan erősek voltak, hogy az angoloknak Auvillers—Poziéres, Guillemont és Maurepas vonalakon napok óta előkészített minden támadási kísérletét csirájában semmivé tette.

* * *

A román háboru

Höfer jelentése

Budapest, augusztus 30. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a román hadszíntérről:

Az Orsovától északkeletre emelkedő magaslatokon csapataink ismételtén visszaverték a román támadásokat.

Egyébként a határon előretolt előcsapatokat lépésről lépésre és tervszerűen visszavontuk, úgy, amint az háboru esetére már régebben megállapított. Az ellenség bizonyára nagyralesz Petrozsény, Brassó és Kézdivásárhely megszállásával.

A legészakibb román hadoszlopok a gyermekgyógyi hegyekben állanak.

HÖFER altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

A határszorosok elleni orvotámadás

Berlin, augusztus 30. Genből jelentik: Lahovary román követ a párisi Journal katonai munkatársa előtt így nyilatkozott:

— A magyar határszorosok hirtelen megtámadása a bukaresti vezérkar terveéhez tartozott, ezért a monarchiának szóló hadüzenet átnyújtását az utolsó pillanatig titokban tartották. Az orosz csapatok már román területen vannak, hogy a további hadműveletek céljából előnyomuljanak.

Az oláhok Predeálban a hadüzenet előtt támadtak

Budapest, augusztus 30. Jekelius Lajos, vármegye alispánja, ma Budapestre érkezett.

Az alispán elbeszélte, hogy a legutolsó vonat utazott el Brassóból. Már a hadüzenet előtt való napon érezhető volt valami különös feszültség. Vasárnap este 6 órakor Predeából segítő vonatok érkeztek, hogy az ott rekedt magyarságot elszállítsák. Fél 7 órakor érkezett meg Predeába, de ott ekkor már ropogtak a fegyverek. Azonban még sikerült telefonon értesíteni a határrendőrséget, hogy a tömösi szorosban összegyűlt oláh hordák megtámadták a 30 főből álló csendőrsöt. Burg Kornél határsietni, de Tömös községen túl a szerpentinutnál autójával szinte belefutott a románok sortüzebe, mire kénytelen volt visszafordulni.

Később Brassóba jött három csendőr, akik résztvettek a tömösi összeütközésben s ezek elbeszéltek, hogy 7 órakor az oláh granicsárok, akik napok előtt felfejlődtek már a szoros ellen, hirtelen rájuk tüzeltek, mire ők is rajvonalba fejlődtek és viszonzták a tüzelést.

A román követ Berlinben maradt

Berlin, augusztus 30. Mint ismeretes, a német kormány a román követnek még augusztus 28-án este 6 órakor kiadta utleveleit, de a követ még nem utazott el, hanem még mindig Berlinben maradt.

A román hadüzenet

Bécs, augusztus 30. Hivatalosan közlik: A román követ által átnyújtott hadüzenet erőszakos zug-okoskodással, átlátszó szofizmákkal, szemérmetlen fordításokkal és rágalmazásokkal igyekszik az eddigi szövetséges viszony és a jelenlegi hadiállapot között hidat verni.

A hadüzenet két okot említ föl, amely miatt Románia felbontotta a monarchiával a szövetséget.

Egyik ok mondja a hadüzenet — az, hogy Románia mint a hármas szövetség tagja, Olaszország kiválása után úgy látta, hogy nem tudja nemzeti eszméit a hármas szövetség keretében megvalósítani. Továbbá a monarchiának háborus ténykedései által a Balkánon Románia ilyetevé látta nemzeti törekvéseit.

A másik ok a következő: Több mint 30 év alatt, a monarchia románjaival, mint alárendelt fajjal bántak, minden reform behozatalát nélkülözniök kellett s szenvedniök kellett olyan idegen elemektől elnyomatást, amelyek a kisebbséget képviselték a többi nemzetiségek között. A háboru két évi folyama alatt várták, hogy valamit fognak ezen változtatni s az utolsó órában is remélték, hogy az igazságtalanságoknak véget fognak vetni, de várakozásukban csalódtak. Tehát, hogy a románság

URANIA

Ma csütörtökön
augusztus 31-én

Nordisk utdonosság!

A látszat öl

bűnügyi dráma
4 felvonásban.

Főszereplő: Clara Wieh.

Szoknya-hős

humoros.

A nagy ágyu

vígjáték.

Ellenséges frontról

háborus aktuálitás.

APOLLO

az "Uranus" helyiségben
Korona-passzage, Csapó-u.

Ma, csütörtökön
Előadások 5 órakor
7 és 9 órakor
rendes helyekkel.

Nagy sláger!

Harc a

végrendeletért

dráma 3 felvonásban.

Hírlap színdarab!

Mesteri rendezés!

Gyönyörű felvétel!

Kiváló

kisérő

műsor!

faji érdekeit megvédiék, oda kellett csatlakozniok, ahol a nemzeti eszméiket megvalósíthatják.

A román seregek főparancsnoka

Lugano, augusztus 30. Londonból jelentik: A román seregek főparancsnokául Averescu tábornok van kizemelve.

Az oroszok már szombaton román földre léptek

Lugano, augusztus 30. A Tribunának jelentik Bukarestből e hó 27-ikéről: Erős orosz osztagok tegnap óta román földön át vonulnak Bulgária ellen.

Az orosz—román haditerv

Lugano, augusztus 30. A Corriere d'Italia közli az egyesült orosz és román csapatok általános haditervét. A balszárny Dobrudsán át, a centrum Szófia ellen és a jobbszárny Erdély ellen fog vonulni.

Genf, augusztus 30. A Journal de Lausanne közli, hogy az egész román hadsereg föl vonult a magyar határ mentén, viszont megtelező nagyságu orosz haderő indul Bulgária ellen a Dobrudsán keresztül.

Lugano, augusztus 30. A Corriere della Sera írja: Románia a további fejleményekben megengedi Oroszországnak, hogy Dobrudsán át vonuljon Bulgária ellen. Oroszország a szárazföldön megtámadja Várnát, amelyet a bolgár centrum ellen induló orosz-román csapatoknak bázisává tesznek. — Bulgáriát 200,000 főnyi orosz-román csapat támadja meg. Ezenkívül 300,000 főnyi román sereg fogja támogatni az orosz sereget a dunamenti támadásokban.

A román hadüzenet

Sonnino érdeme

Lugano, augusztus 30. Rómában ma minisztertanács volt, amelyen a miniszterek lelkesen ünnepelték Sonnino külügyminisztert, miután az ő érdemének tudták, hogy Románia hadat üzent Ausztria-Magyarországnak.

Amerika védi a román érdekeket

Bécs, augusztus 30. A román érdekeknek a monarchiában való képviselését az amerikai nagykövetség vette át.

A főrendiház elnöke a helyzetről

Budapest, augusztus 30. Jósika Samu báró, a főrendiház elnöke, egy újságíró előtt ma a következőket jelentette ki:

— A kormány és a hadvezetőség mindent megtett, hogy Erdély felől a veszedelem elhárítsa és területi integritásunkat megvédi. Ne aggasszon senkit egyes helységeknél kiürítése, mert minden tervszerűen történt. A rémhíreket a legnagyobb nyugalommal kell fogadni. Nagyon fájjalom, hogy éppen a szegény székelységet éri a megpróbáltatás, de remélhetőleg csak átmenetileg.

Az erdélyi menekültekért

Budapest, augusztus 30. Az erdélyi képviselők ma délután a munkapártban értekezletet tartottak, amelyen egy bizottság alakítása iránt folytattak tanácskozást. — E bizottság közre fog működni az erdélyi menekültek ellátásában és gondozásba vételében. Az első tanácskozást e bizottság holnap délben tartja meg a képviselőházban.

Románia követét visszahívták Szófiából

Bécs, augusztus 30. Politikai körökben elterjedt hírek szerint a román kormány szófiát követét ma visszahívta.

A hadüzenet híre a sigmaringeni kastélyban

Berlin, augusztus 30. Beldiman eddigi román követ délelőtt Berlinből Sigmaringenbe érkezett, ahol királyának fiyérénel látogatást tett. A követ környezetében beszéltek, hogy Románia hadüzenetének híre a sigmaringeni kastélyban úgy hatott, mint derült égből a villámcsapás és úgy a hercegeket, mint vendégüket teljesen meglepte.

Berlin, augusztus 30. A hohenzollerni herceg, a román király fiyére, valamennyi hivatalnokának megtiltotta, hogy román rendjelet viseljen.

Az entente ígéretei Romániának

Genf, augusztus 30. Jól értesült forrás szerint az entente a következőket ígérte Romániának a háboruba való beavatkozásáért:

Romániának írásban biztosították Erdélyt és a szerb Bánátot, annak hangsúlyozásával, hogy Szerbia e területre vonatkozó igényeit áldozatul hozza Románia részére. Oroszország továbbá biztosította az egész román nyelvterületet Bessarabiában, Oroszország abbéli készségét, hogy észak felől erős hadsereggel megtámadja a Dobrudsát, hogy így Románia egész erejével Ausztria-Magyarország ellen fordulhat. Hír szerint Briand francia miniszterelnök a szerzője ennek az egyezménynek.

Dimitriew Radko a Bulgária elleni hadvezér

Berlin, augusztus 30. Az orosz határról jelentik: Az Armeebote közli, hogy Dimitriew Radko tábornokot, aki jelenleg az orosz rigai front parancsnoka, a haditanácsba hívták. Hír szerint a volt bolgár tábornok arra van kizemelve, hogy legközelebb fontos parancsnokságot vegyen át a déli fronton. Mindenesetre biztosítanak arról, hogy az egyenesen Bulgária elleni hadjáratra nem Dimitriew Radkot szemelték ki hadvezérrül.

Francia vélemény

Románia beavatkozásáról

Rotterdam, augusztus 30. A Rotterdamsche Courant párisi tudósítója közli a Journal des Débats cikkét Romániának a háboruban való részvételéről. A lap emlékeztet arra, hogy Brutiannu az entente-hatalmakkal folytatott tárgyalásai során mindig hangoztatta, hogy a román csapatok nem játszanának döntő szerepet és nem billenthetik a mérleget az entente javára. Továbbá az volt a nézete, hogy egy hosszadalmas háboru nem érdeke Romániának és Románia nem is volna képes hosszabb háborura. Az a körülmény, hogy az ilyen hideg számitással vezetett ország most a háboruba lép, nemcsak értékes segítséget, hanem nagy bátorítást is jelent. Ennek dacára hiba volna azt hinni, hogy Romániának a háboruban való részvétele nagyon közel hoz bennünket a célhoz. — Mostantól fogva az is szükséges lett, hogy Magyarországot tökéletesen szétzuzzuk. Románia belekeveredése Magyarországon nagy ellenállást fog előidézni, mert most újabb 500,000 szurony jelenik meg a Kárpátok keleti lejtőin.

Az orosz háboru

Höfer jelentése

Budapest, augusztus 30. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az orosz hadszíntérről:

Német csapatok a galliciai Erdős Kárpátokban a Kukul magaslatot elfoglalták az oroszoktól.

Egyébként előtéri harcokon kívül az orosz arcvonalon lényeges esemény nem történt.

HÖFER altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, augusztus 30. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a keleti hadszíntérről:

A Kárpátoktól északra jelentősebb esemény nem volt.

Német csapatok Zabiától északnyugatra elfoglalták a Kukul-hegyet.

Hindenburg vezérkari főnöksége

Bécs, augusztus 30. Hindenburg vezérkari főnöké történt kinevezéséről itteni illetékes kö-

rökben akként vélekednek, hogy ezzel Bethmann-Hollweg birodalmi kancellár politikája kerekedett felül. Köztudomásu, hogy a kancellár a múlt év novemberében tartott egyik beszédében azt a felogást vallotta, hogy a legnagyobb erővel kell föllépni Oroszország ellen. Bethmann-Hollweg azóta is mindig azon iparkodott, hogy a döntő katonai tényezőket ennek az álláspontnak helyességéről meggyőzze. Beavatott körökben úgy tudják, hogy Hindenburg tábornagy is ezt a felogást vallja s ha most ő lett valamennyi hadszíntéren a hadműveletek legfőbb vezetője, ebben annak jelét látják, hogy ez az álláspont kerekedett felül.

Berlin, augusztus 30. A Berliner Tageblatt a következőket írja Hindenburg vezérkari főnökségéről: Fontos lépés ez előre a biztos győzelem felé, olyan lépés, amelynek hordereje kiszámíthatatlan s ellenségeinkre nézve megdöbbentő lesz. Mikor a császár az általános harc-téri helyzet mérlegelése alapján arra az elhatározásra jutott, hogy egységet teremt régi és új hadszínterei között, abban kifejezésre jutott az a szilárd eltökéltség, hogy a német birodalom és a szövetséges államok egységesek a császárral abban, hogy mindvégig ki fognak tartani és győzni fognak.

A Tägliche Rundschau közli, hogy maga Falkenhayn tábornok ajánlotta a császárnak, hogy nevezze ki Hindenburgot.

A balkáni harctér

Höfer jelentése

Budapest, augusztus 30. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a délkeleti hadszíntérről:

Dunai flottillánk a Duna alsó folyásán Turnau-Magurele mellett román uszályhajókat, kikötői raktárakat és katonai telepeket elpusztított, Zimnicánál 2 motorcsónakot zsákmányolt.

A Vojusa alsó folyásánál az előörsi tevékenység fokozódott.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, augusztus 30. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a Balkán-hadszíntérről:

A helyzet általában változatlan.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

Török és bolgár hadüzenet Romániának

Konstantinápoly, augusztus 30. (Magyar Távirati Iroda.) A minisztertanács elhatározta, hogy Törökország Bulgáriával és Németországgal együtt hadat üzen Romániának.

A bolgár jelentés

Szófia, augusztus 28. A bolgár vezérkar jelentése:

A jobbszárny csapatai, miután a szerbeket, akik a lerinei (Florina) sikon tartózkodtak, visszavetették, megerősítették új állásaikat.

Az Ostrovo-tótól északra és nyugatra ismételt szerb támadásokat a Moglena vidékén az ellenség jelentékeny veszteségei mellett visszavertük, úgy, hogy a szerbek kénytelenek voltak lemondani vállalkozásaik megismétléséről. Csapataink előnyomultak és megszállották a Zborskotól délre levő magaslatokat.

A Vardar-völgyben gyenge kölcsönös tüzési tüzelés és járőrütközetek.

A balszárny csapatai, miután az összes angol-francia haderőket Szeresz, Drama és Kavalla vidékéről a Struma folyó és a Tachinos-tó mögé vetették vissza, megerősítették új állá-

salkat a Strumától keletre és az Aegei-tenger partjain az Orfanoi öböltől egészen a Mesta torkolatáig.

Görögország és az entente

Stockholm, augusztus 30. A pétervári Rjees írja: Az úgynevezett jóindulatú semlegesség nem akadályozza Görögországot abban, hogy a macedóniai erődket ellenállás nélkül átengedje a bolgároknak. Görögország egyáltalában nem teljesíti kielégítő módon az elvállalt kötelezettséget. A szövetségesek folytonosan hatalmi eszközrel kénytelenek Görögországra hatni, de ezzel pozitív eredményeket nem lehet elérni. Görögországot az éhség visszatarthatja ugyan entente-ellenes cselekményektől, azonban a görög tábornokokat nem lehet beoltani a központi hatalmak elleni harcért való lelkesedésre. A szövetségeseknek tehát abba kell hagyniok a fegyveres hatalmi eszközök eddigi módszerét, azonban Görögországot ki kell törölni mint pozitív tényezőt a számításból és sorsára kell hagyni.

A németbarát tisztek a görög hadseregben

Berlin, augusztus 30. A Berliner Tageblatt jelenti: Az entente-hatalmak athéni követői az utóbbi napokban megkettőztették erőfeszítéseiket. Miután a görög hadsereg a németekkel rokonszenvez, az entente diplomáciája és a Venizelos-párt azon van, hogy a németbarát tiszteket eltávolítsák a hadseregből.

A belga-francia harctér

Berlin, augusztus 30. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a nyugati hadszíntérről:

A Somme-területen mindkét fél tüzéségének tartós harcavetése mellett történt ellenséges vállalkozások hatása zárótűzünkben nappal nem tudott kifejlődni. Este és éjjel heves támadások következtek az Auvillers—Poziéres vonal felől és Guillemont és Maurepas között, míg a csatlakozó vonalon a Sommeig és azon túl is egészen Chilly vidékéig a rohamra felkészült ellenséget éjjel is visszatartottuk árkaiban. Állásaink teljesen birtokunkban vannak. Auvillers—Poziérestől északra vitéz csapataink egyes helyeken a benyomult angol osztagokat súlyos közelharcban ismét kivetették.

A Maastól jobbra Fleury mellett és a Somme és a Chapitre-erdő közti állásaink ellen heves tüzzel előkészített megújult francia támadások ismétellen összeomlottak. Fleurytól délkeletre az ellenséget ellentámadásunkkal visszavertük.

Az Ancre pataktól északra és Mühlhausen-től nyugatra egy-egy ellenséges repülőgépet légiharcban harc képtelenné tettünk. Két repülőgépet a Sommetől északra védőtűzelsínek szedett le, egy másik repülőgépet Soyecourtnál vonalainkon túl volt kénytelen leszállani.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

Az olasz háború

Höfer jelentése

Budapest, augusztus 30. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az olasz hadszíntérről:

Nincs különös esemény.

HÖFER altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

= Tisza és az ellenzék tanácskozása. Budapesti tudósítónk jelenti: Az ellenzék vezetői: Andrássy Gyula gróf, Apponyi Albert gróf, Rakovszky István ma délután megjelentek Tisza István gróf miniszterelnöknél és tanácskoztak vele a delegációk összehívása és

egy-egy külpolitikai kérdések tárgyában. A fölvetett kérdésekben azonban a megegyezés nem sikerült.

Tisza István gróf miniszterelnök kijelentette, hogy ha az ellenzék folytatja eddigi taktikáját, kénytelen lesz az üléseket elnapolni.

Erre az ellenzéki képviselők kijelentették, hogy tovább is a maguk útján haladnak.

Apponyi Albert gróf kijelentette egy újságíró előtt, hogy a helyzet nem változott. A pártok hétfőn este tartandó értekezletén állapítják meg további magatartásukat. Főntartja indíványát a delegációk egybehívására és a külügyminiszter megjelenésére vonatkozóan. — Ezenkívül szóvá teszik az élmezés kérdését is. Szerinte az ellenzék hangulata igen éles.

SZÍNHÁZ

A színház megnyitása. Az ujonnan szervezett színház szeptember hó 2-án kezd meg előadásait. Megnyitó előadásul a színház vezetősége a Mánás Miskát tűzte ki, új szereposztással. A vezető szerepeket Horváth Nusi, a szatmári színház primadonnája, továbbá Fenyő Ilonka, Bálint Béla országosan ismert bonvivant játsza. A régiék közül Wárnay, aki a címszerep alakításával oly nagy népszerűségre tett szert.

Vasárnap délután a Cigányprimás Heltai Jenővel a címszerepben, este ugyancsak Mánás Miska kerül színpadra. — Hétfőn Rettégi Margit, a temesvári—budai színház volt hősnője és Thuróczy Gyula, a szegedi színház szerelmes színésze mutatkozik be a Boszorkány című nagyhatású színműben. — Ezen négy előadásra a jegyeket csütörtökön reggel 9 órától árusítja a színházi pénztár.

A dolovai nábob leánya. (Herczeg Ferenc híres színműve filmen.) A budapesti bemutatón óriási sikert aratott. A főszerepeket Berky Lilly és Csontos Gyula játszák. Az Uránia igazgatóságának sikerült ezen magyar filmremeket lekötöni és már most minden más vidéki várost megelőzve, műsorra venni.

Perczel Sárika, a babaprimadonna, pénteken, szombaton és vasárnap vendégszerepel az Urániában; szaval, énekel, táncol.

HIREK

Az új német hadikölcsön. Berlinből táviratozzák: Mielőtt az új hadikölcsönre az aláírásokat hivatalosan megnyitották volna, máris megkezdődtek a jegyzések. Számos takszerepénztár jegyzett már. A mezőgazdasági vasbronz-művek hatvan millió márkát jegyeztek.

Debreceni hősök kitüntetése. A felhatalmazott parancsnokság Moskovszky László törzsrösternek, Futó András zászlósnak, Borsos Lajos, Czukor Miklós, Krajcsi Boldizsár, Róth Sándor, Sáfrán Dezső hadapródoknak, Tikász András, Nagy József örmestereknek, Vasváry József, Tóth Imre, Atyi Imre, Faragó Sándor, Urosov Boldizsár, Zsolyóvi József szakaszvezetőknek, Bakó Mihály, Gráfi Pál, Király József, Kun Antal, Zsadányi Imre, Gorondi Gábor, Kemecsei Gerzson tizedeseknek, Kós Imre, Nyíri Lajos örmestereknek, Hódgyán Tivadar, Kiss Lajos, Gulácsi Gáspár, Rabi Pál, Vass Sándor honvédeknek, Oláh Sándor örmestereknek: — az ellenség előtt elesett: Sipos Géza hadapródnak, Szabó József szakaszvezetőnek, Técsi Mihály népfőkelőnek, Benkó József zászlósnak, Juhász Béla hadapródnak, Kurteán János hadapródjelöltnek, Popovics János szakaszvezetőnek, Csontos Dániel és Kótai László honvédeknek a 2. honvédhuszárvezredben az 1. osztályu ezüst vitézségi érmet, Kaszás Mihály örmesternek, Tóth Imre és Gulyás Antal szakaszvezetőknek a 3. honvédgyalogvezredben a 2. osztályu ezüst vitézségi érmet újólag, Gellén Lajos honvédeknek, Gyöngyösi Géza tartalékos hadnagynak, Sóvágó Imre zászlósnak, Grüner Arnold, Kövendi Ferenc, Remlinger Mátyas hadapródoknak, Lovas Bálint örmesternek, Barcza János, Becskereki József, Hornyák István szakaszvezetőknek, Balogh Sándor, Gulyás Antal, Kardos Ferenc, Máté József, Matyók József, Müller László,

Raffai Péter, Szöke Károly, Tripon Lőrinc, Zsupos József tizedeseknek, Bárdos Kálmán, Lukács Dezső, Molnár András, Palvistyák Ferenc, Vass György örmestereknek, Bősörményi Bálint, Kerecsi Gyula, Máté Bálint, Mészáros János honvédeknek a 2. osztályu ezüst vitézségi érmet adományozta.

Tanítóválasztás a református egyháznál. A debreceni református egyház presbitériuma ma délután 4 órakor tartotta meg ülését, amelyen megválasztották az új iskolához a tanító és a tanítónőket. Az egy tanítói állásra a presbitérium egyhangulag Ujvárossy Kálmánt, a 3 tanítónői állásra Horváthy Irént, Katona Erzsébetet és Konrád Irmát választotta meg. Kimondta ezután a presbitérium, hogy a felsőbb leányiskola mellett fokozatosan fölléltják a polgári leányiskolát, amelynek első osztályát már az idén megnyitják. A megüresedett tanácsbírói helyre a presbitérium Márk Endre udvari tanácsos polgármestert választotta meg. Több kisebb tárgy elintézésével a gyűlés este hét órakor véget ért.

Az ág. hitv. ev. elemi iskolai beiratásokat i. évi szeptember hó 4., 5. és 6-án délelőtt 9—12, délután 3—5 óráig tartjuk meg. Első nap az evang. és azon másvallásukat vesszük fel, akik előzőleg már nálunk jártak iskolába. Évmegnyitó istentisztelet 6-án, szerdán reggel 9 órakor. Iskolaszék.

Szublímátot ivott egy szerelmes leány. Végli Julianna fiatal debreceni leány ismeretlen módon szublímátot szerzett magának, azt fölöldotta és megitta. Súlyos belső sérülésekkel szállították a kórházba. Kihallgatása alkalmával előadta, hogy tettét szerelmi bánatában követte el.

A ref. főgimnáziumban újabb intézkedés szerint a beírás szeptember 8—15. napjain lesz. A javító, magán és különbözei vizsgálatok az eredetileg megállapított és az Értesítőben közölt napokhoz egy hétre elhalasztattak. Az érettségi vizsgálat és a VIII. osztálybeli magánvizsgálat ideje azonban nem változott. A tápin-tézet szeptember 11-én, a bentlakás 13-án nyílik meg. A tanévnyitó istentisztelet 16-án lesz. A z i g a z g a t ó s á g.

Debrecen szab. kir. város zenekolájában a beiratkozások szeptember hó 1-én kezdődnek. Főtanszakok: zongora, hegedű, ének, gordonka, orgona. Tandíj bármelyik tanszakon az elméleti, karének, stb. órákkal együtt évi 100 korona, mely havi 10 koronás részletekben is fizethető. Beírási díj egész évre 10 korona. Bővebb felvilágosítások a hivatalos órák alatt minden nap délelőtt 10—1-ig nyerhetők (Vár-utca 1. sz. Telefon: 336. szám).

Használt tankönyvek az összes fiu- és leányiskolákra kaphatók Harmathynál.

A gőzeke áldozata. Tetétleni tudósítónk írja: Katona László gépész szántás közben a gőzeke alá került, amely jobb lábát teljesen összeroncsoolta. Súlyos sérülésekkel szállították be a debreceni kórházba.

Tanévnyitás a debreceni nyilvános m. polgári fiúiskolában. A javító, felvételi, tantervkülonbözei vizsgálatok augusztus 31. és szeptember 1-én lesznek. Az iskolaév megnyitása szeptember 6-án délelőtt 9 órakor, a tanítás 11-én 8 órakor veszi kezdetét. Beiratások naponként d. e. 8—12-ig eszkozhelők. A z i g a z g a t ó s á g. (Csapó-u. 58.)

Iskolás fluk és leányok részére kész fehérművek, matracok, paplanok, takarók. Intézeti fehérmű az összes internátusokba előírás szerint Kardos Lászlónál, Debrecen, Kossuth-utca 9.

Urania

Előleges jelentés!

A modern magyar irodalom szenzációja

Herzeg Ferenc színműve

A dolovai nábob leánya

filmen.

Főszereplők: Berky Lilly, Csontos Gyula.

— **Altiszti Ujság.** A hadügyminisztérium régóta kívánatos szükségletet valósított meg, a mikor kéthetenként a kettős monarchia hat nyelvén megjelenő „Altiszti Ujság” megindítására adott megbízást. Augusztus 15-én jelent meg az „Altiszti Ujság” első száma. Előfizetési ára félévénként 2 korona, kiadja Seidel L. W. és fia, Bécs, I., Graben 29. Minden téren haladást észlelünk s az altiszti kar szellemének és erkölcsének ápolása és emelése szintén feltétlenül szükséges. Az altisztek és a közkatonák a vezérekkel és tisztekkel versenyeznek a hősi harcokban, kötelességteljesítésben és önfeláldozásban. E véres háboruban ugra kint, milyen nagy fontosságú tényező a derék altiszt. Nemcsak mint segédszerv, hanem a vezérletben, a tisztek helyettesítésében, pótlásában is bevált. Az „Altiszti Ujság” olvasóközönségét a későbbi polgári életre is elő akarja készíteni s ezért mulattatás és szórakoztatáson kívül oktatást is óhajt nyújtani. Az ujság vezetését Nagele Hugo nyug. századosra bízták, aki kiváló munkásságot fejtett ki „Streffleur Katonai Lapjánál”, a melyet Grzesicki Győző vezérőrnagy távollétében ő vezet. Kiváló irodalmi erők készsége állanak e lap szolgálatába és műveikkel gyarapítani fogják annak tartalmát. Kívánjuk, hogy az „Altiszti Ujság”-nak, a katonai irodalom e legújabb sarjának szép és gazdag jövő jusson részüli, hogy e lap derék, a háboruban oly nagy érdemeket szerzett altiszti karunknak szellemi színvonalát még magasabbra emelje.

— **Ódon tankönyvek** legolcsóbban és új tankönyvek bolti árban kaphatók **Aczél anti-quariumában**, Első Takarékpálota. Meg nem felelőket bármikor kicserél vagy visszavesz.

— **Az izr. polgári leányiskolában** a beiratások szeptember 1., 3., 4. és 5-én tartanak az iskola helyiségének (Deák Ferenc-utca 8.) igazgatói irodájában. A tanév ünnepélyes megnyitása 7-én fél 9-kor lesz. A z i g a z g a t ó s á g.

— **Iskolakönyvek** használt állapotban féláron, új állapotban rendes bolti áron kaphatók **Antalfy Józsefnél**, Szent Anna-utca 13.

Adakozunk a Vörös Keresztnél!

ELADÓ!

Püspökladányban 50 kat. hold első osztályu **fekete-föld tanya-birtok** megfelelő gazdasági épületekkel.

Veszek az Ondódon, Ebesen vagy a Macson **12—20 holdas birtokot.**

Eladó Debrecenben a Bocskai-tér 9. sz. alatti 200 □ öles udvar, van rajta korlátlan italmérési jog is. **Értekezhetni : a kiadóhivatalban.**

SZERETETADOMÁNYOKAT KÉR
a Hadsegélyző Hivatal átvételi különítménye. Budapest, IV., Váci-utca 38.

Tekintettel a folytonosan hallatszó azon panaszra, miszerint

JŐ MOSÓSZAPPAN

nem kapható, tudatjuk a nagyérdemű közönséggel, hogy gyárunk „**Gyors-mosó**”, „**Vegytisztító debreczeni**” és „**Csikós**” elnevezések alatt 60—62% zsirsavtartalmu, tehát a legjobb minőségű mosószappant állítja elő.

Csikós szappanunk kézmosásra is kiválóan alkalmas. — Kapható minden fűszerkereskedésben.

Első Debreczeni Gőzszappangyár
Külsővásártér 3. Telefon 224. szám.

Somossy László cég

Hajdúvármegye szállítója

Intézeti fehérneműek

Matracok — paplanok — takarók
harisnyák — zsebkendők

óriási raktára!

Meghívó.

A DEBRECENI TRÁGYAGYÁR E.-T. 1916 szeptember hó 9-én déli 12 órakor az Alföldi Takarékpénztár Debrecenben helyiségében tartja **VIII. és IX-ik évi rendes közgyűlését**, melyre a t. részvényes urakat azzal a figyelmeztetéssel hívja meg, hogy az alapszabályok 23. § a értelmében a közgyűlésen csak azok vehetnek részt, akik részvényeiket 1916 szeptember 6-ig az Alföldi Takarékpénztár Debrecenben pénztáránál letétbe helyezik.

Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése az 1914/15. évi mérleg és eredményszámlával és ezen év veszteségének megállapítása.
2. Határozathozatal az 1914/15. évre vonatkozó felmentvény megadása tárgyában.
3. Az 1915/16. évi mérleg és eredményszámla előterjesztése és az ezen évre vonatkozó veszteség megállapítása.
4. Határozathozatal az 1915/16. évre vonatkozó felmentvény megadása tárgyában.
5. Az igazgatóság javaslata a társaság feloszlásának elhatározása iránt.
6. 3 felszámoló-bizottsági tag megválasztása.
7. 3 felügyelőbizottsági tag megválasztása 3 évre és díjazásának megállapítása.

Az igazgatóság.

APRÓ HIRDETÉSEK

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szög hatvan fillér. Minden további szó 6 fillér. A délután négy óra után feladott hirdetések díja szavanként nyolc fillér.

Uri leány
német és francia órákat ad. Cim a kiadóhivatalban.

Utcai
butorozott szoba, fürdőszobával, esetleg 3 szoba, konyhával kiadó. Értekezhetni Péterfia-utca 47. utcai lakásban d. e. 10—12, d. u. 3—5.

Mindenféle
butorok eladók Iskola-utca 8. szám.

Iskola könyvek
az összes iskolák részére füzetek, író- és rajzszerkesztők, még mindég olcsón kaphatók Fröhlich-féle könyv- és papírkereskedésben Szentanna-utca 1.

Zálogcédulát,
törött aranyat, ezüstöt, brilliáns ékszert veszek és olcsón eladok Krámer, Arany Bika-bérlház 3.

Csemege szálló
naponta kapható. Ugyanott egész termés szálló megvétel. Klein Antal és Társa, Piac-utca 61.

Káposzta

nyolcezer fej, már mostantól, kisebb részletben szállítva eladó. Ételmezzőknek, savanyítóknak előnyös vétel. Puskás, Hajdudorog.

Értékpapírok
sztrunként olcsón kapható Piac-utca 49. szám alatt.

Aranyat-ezüstöt, brilliántokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogcédulát) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban veszek. Meghívásra házakhoz is elmegyek. Steiner Mihály, Csokonai-u. 32.

Richellen himzönő
felvétetik Piac-utca 77. szám alatti kézimunka-üzletben.

Tanuló
felvétetik Félégházy János fűszerüzletében.

Eladó kedvező fizetési feltételek mellett:

Varga-kert, Keleti-sor 7. szám alatt lévő 1 hold föld körülkerített telkek,

Sámsoni-uton a sorompónál lévő új ház, — bojt, koresma és lakáshelyiségekkel,

Geréby-telep, Kondor-u. 3. sz. alatt lévő három szobából álló kis ház, — külön álló nyárikonyhával, istálló, és baromfiókkal, valamint két hold szőlőkörülkerítve,

Halasi telep, Márton Kálman-utca 62. sz. alatt fekvő két szobás kis ház, mely két utcára nyílik,

Ujkerében, az Andrássy-ut 40. szám alatt fekvő 1 hold szőlő, egy szobából álló házzal,

Tégláskeriben két darabban egy-egy hold területű szántóföld,

Értekezhetni Debreceni Gazdák Bankjában, Kossuth-utca 17.

A nő legszebb díszé

a szép alakú dús

KEBEL.

Hölgyek, kik e tekintetben hiányt éreznek, forduljanak teljes bizalommal

Krause Idához

POZSONY,

Sánc-út 2, C) oszt., honnan teljesen költségmentesen és díszkréten kapnak tanácsot és útbaigazítást a teit kebel elérésére.



A sárgán is ópen egy hat, Akárcsak a feketén. Olyan sima, mint a tükör, Ha cipőre kenem én. És mint csillag, épugy csillog Ide-oda rajt a lény; Micsoda egy csoda hát ez?

— Ez a

PYRRAM
CIPŐ = KRÉM

Gyártja: **BENESTESTVÉREK, GYÖR**